

外面有丰富多彩的主题活动 在家也能猜灯谜做元宵

相比春节 元宵节这些玩法很有趣

正月十五元宵节即将到来。记者从市文化广电和旅游局获悉,我市文旅部门精心组织和准备了系列主题活动,给广大市民游客提供丰富多彩的节日游玩体验。而对于不想出门的市民,宅在家里也可以过一个趣味十足的节日。相比春节,元宵节的传统民俗和活动很有特点,能让大家获得不一样的节日感受。

●元宵主题活动丰富多彩

为了让市民过一个丰富多彩的元宵佳节,我市文旅部门精心策划组织,准备了多场主题活动,欢迎市民前来参与。

■猜灯谜 时间:2月5日15:00-17:00 地点:正阳步行街钟楼

猜灯谜又称打灯谜,是我国独有的民俗活动,是元宵节特色活动。每逢农历正月十五,人们把谜语写在纸条上,贴到五光十色的彩灯上供人猜。因为谜语能启迪智慧又迎合节日气氛,所以受到热烈欢迎,逐渐成为元宵节不可缺少的节目。

今年,市群众艺术馆将在正阳步行街钟楼举行大型元宵节猜灯谜活动。据悉,活动为我市2023年“我们的中国梦——文化进万家”系列活动之一,由市文化广电和旅游局主办,市群众艺术馆承办。活动旨在弘扬中华优秀传统文化,丰富和活跃百姓精神文化生活,营造欢乐、喜庆、祥和的节日氛围。市民可自行前往参加活动,只要按照规则回答正确,就有机会获得精美礼品一份。

■戏曲表演 时间:2月4日、5日20:00-21:10 地点:广西省立艺术馆

戏曲是我国传统的戏剧形式,它包含文学、音乐、舞蹈、美术、武术、杂技以及表演艺术各种因素。

这个周末连续两天,市戏剧创作研究中心、非物质文化遗产保护传承中心将在广西省立艺术馆举办《新春元宵地方戏曲演唱会》。届时,中青年演员挑大梁,“老戏骨”倾力助阵,传承经典名段,传播桂林文化艺术新声,共同感知桂林戏曲之美。为了维持场馆秩序和营造良好的观演氛围,演出将通过线上、线下预约方式进场观看,市民朋友们可以关注“桂林非遗”和“桂林有戏”微信公众号,获取更多演出信息。

此外,各城区也有丰富多彩的活动。2月4日,秀峰区长海社区将举行共建美好家园元宵节活动;2月5日,骝马山社区开展品元宵、猜灯谜活动;2月5日,七星区新建村委将举办闹元宵活动。象山区文化馆、临桂区都将举行线上优秀文艺节目展播。2月4日-6日,全州、灌阳、资源、荔浦、恭城等地都将开展各种丰富多彩的元宵节游园会、摄影展、曲艺大赛、猜灯谜等活动。

●宅家过节一样趣味十足

做花灯、包汤圆、写灯谜等作为元宵节的传统习俗,有着阖家团圆的美好寓意,而且自己动手制作,“仪式感”满满。

■花灯自己做 才有过节仪式感

做花灯是一种民俗文化。但是如今,很少有人自己动手做花灯了。对于孩子来说,如果家长带着他们亲手制作,延续这份传统,是一种再好不过的体验。

“做花灯就像春节做灯笼一样,自己做的才有过节仪式感,希望这些传统能一直延续下去。”家住秀峰区的市民涂先生表示,每年他都会带孩子一起制作花灯。今年是兔年,他打算用废旧酸奶瓶和红色卡纸制作小兔子模样的花灯。

对于制作过程,涂先生颇有研究。他说,最简单的制作方法,就是找一个透明玻璃瓶,贴上带有图形的薄纸,最后放上蜡烛,就变成会发光的花灯了。如果不太擅长书画,可以找一些自己喜欢的剪纸图案,用一张薄纸临摹,再用剪刀或小刀刻出来,贴在白色宣纸上,最后粘在瓶身,通过烛光从镂空处映射,效果相当漂亮。

■吃自己包的元宵 体验甜蜜团圆

元宵节吃汤圆是少不了的。这两天,各大菜市的元宵类食材销量有所增长。在乐群菜市售卖糯米粉的摊位,不少市民在选购。附近居民刘女士称,他们家每年过元宵节都自己制作元宵,所需要的食材有糯米粉、黑芝麻、白芝麻、蜂蜜、白糖。“比起在超市里买现成的,我更喜欢自己制作。”刘女士表示,今年元宵节刚好是周末,她已经提前打电话给女儿和儿子,让他们带着外孙和孙女回家,一起体验传统节日的习俗。

家住叠彩区的市民唐女士小时候在农村长大,儿时记忆里过元宵节都会看见长辈们从早开始忙碌。所以,她延续了这份传承。说起制作元宵,她有心得。

唐女士说,做元宵最关键是不破皮、不露馅。以纯芝麻汤圆为例,首先,把所需食材准备好,往碗里倒入一袋黑芝麻以及少量白芝麻,清洗干净,沥干水分。随后,不用倒油,直接用中火把芝麻里的水分炒干,然后转小火炒熟,出香味后关火,将芝麻装入碗里备用。接下来,把炒熟的芝麻磨碎,越细越好。然后是关键步骤。往芝麻里加入少量热食用油,再多加一些蜂蜜,根据自己口味加入适当白糖搅拌均匀。这样一来,汤圆馅就做好了,放进冰箱冷藏1小时左右。最后把馅放进糯米粉里多滚几遍,成型的就是元宵。

另外,猜灯谜也是元宵节的组成部分,它体现了博大精深的中华传统文化。灯谜的具体制作过程其实也很简单。准备红色的卡纸数张,剪成条状,边缘修剪成自己喜欢的形状。去网上搜索几条灯谜,正面写谜面,反面写谜底,用绳子从卡纸顶部穿孔,挂在家里客厅即可。一家人各自制作一些灯谜,然后一起来猜,一定热闹又有趣。

记者马翔



↑1月31日,桂林市文明办联合秀峰区文明办及解东社区新时代文明实践站,组织开展“我们的节日-元宵”活动,小朋友们在志愿者以及家长的带领下制作花灯。

记者滕嘉 摄

←2月1日,桂林市群众艺术馆的工作人员在准备元宵节猜灯谜活动的材料。

通讯员唐高君 摄

广告

中国农业银行 AGRICULTURAL BANK OF CHINA 桂林分行

三百六十行 贷款找农行

网捷贷

纯线上 纯自动 触手可及

年化利率(单利) 3.65% 起

最高30万元 (纯线上额度最高20万, 20万元以上请直接联系农行网点办理)

温馨提示: 农行网捷贷产品不存在中介推广,且不收取除贷款利息外的任何费用。

贷款用途提示: 网捷贷贷款资金用于个人综合消费,不得用于购房、证券、期货、理财、民间借贷及其他投资性用途。

下载农行掌银自助申请

中国农业银行桂林分行有权在中国法律允许范围内解释、修改、变更本活动条款及细则(包括但不限于延迟或提前终止本活动等),并经官方渠道公告后生效,敬请留意。